办理结果: 采纳或解决

公开属性: 主动公开•全文

上海市普陀区文化和旅游局文件

普文旅发〔2024〕27号

对区政协十五届三次会议 第 153039 号提案的答复

严瑾洁委员:

您提出的关于提升"半马苏河"人文感的提案收悉,经研究, 现将办理情况答复如下:

一、关于塑造"半马苏河"人文气质。一是多类型展示讲述"半马苏河"历史。区文旅局在蜻蜓 FM 上设置的建筑可阅读"漫步普陀•阅享建筑"声音专辑,可通过线下扫码线上倾听阅读的方式,了解苏州河沿岸相关文物建筑的历史与今貌,了解相关博物馆简介;区委宣传部围绕"半马苏河"持续做好"半马苏河"品牌文章,联动央级、市级、区级媒体,以区贯彻落实上海市委市政府关于"一江一河"建设的决策部署、打造"半马苏河"生态人文新名片、展现"苏河水岸经济""苏河新景"为主题,与

《光明日报》、《经济日报》、上海电视台等推出专题报道。

- 二是通过红色基地宣传红色文化。普陀素有"赤色沪西"之称,长寿路街道红色资源丰富,由顾正红纪念馆、沪西工人半日学校史料陈列馆组成的国家 3A 级旅游景区——上海工业初心文化景区,是深入研究中国共产党早期奋斗史、民族资本主义发展史,广泛开展爱国主义和革命传统教育的重要资源。上海工业初心文化景区线上有声博物馆,以线上观展的方式,聆听展品的故事,感受红色精神的力量。
- 二、关于强化"半马苏河"水岸联动。一是打造河畔景观展示廊。长寿路街道在苏州河步道两侧设有苏州河景观展示廊,定期展出高品质人文展览,同时结合四季特征,组织开展丰富多彩的文化活动,春有寻找苏河两岸历史故事的人文行走、亲子健康跑,夏有聚集潮流文化的"森林里"夏夜集市,秋有追寻华夏千年传统文化的"中秋祭月会",冬有辞旧迎新展风采的汇演舞台,四季变换,各有千秋。
- 二是切实提升苏州河空间品质。区建管委积极贯彻"人民城市人民建,人民城市为人民"的理念,在进行苏州河岸线贯通的同时,高起点、高标准的建设了一批驿站,使市民在休憩之余,能够更加贴心的享有升级服务;根据区委、区政府领导的要求,牵头制定了《苏州河岸线管理办法》,为岸线开放营造更好的人文环境;下一步,将结合苏州河滨河空间品质提升,因地制宜推进步道升级,逐步形成漫步道、跑步道双配置的相关工作,进一

步加强驿站建设,提升实用性和品质;积极向市级部门呼吁,优化周边道路的公共交通线路布局,便利居民出行,配合市级部门做好沿线桥梁的建设,深入开展水环境治理,提升"母亲河"整体的品质,切实让居民享受城市建设和发展的成果。此外,长风新村街道积极推动"长风新村街道精细化管理三年行动计划"落实,结合"15分钟社区生活圈"建设,统筹做好苏州河长风段滨水空间提升;以慢行乐游、童趣场所、艺术街区三方面为抓手,协同区相关部门有序盘活更新沿岸闲置场地,开展环境美化,提升滨河公共空间整体服务品质;运用城市运行"一网统管"平台建设成果,持续提升滨河岸线管理能效,保障苏河水岸"推窗见绿、抬头赏景、起步闻香"。

三、关于形成多元化、复合化"半马苏河"生活秀带。一是持续更新升级苏河水岸商业。"半马苏河"作为普陀最具辨识度的沿河秀带,需要不断打造新型商业场景、塑造特色品牌、持续提升商业能级,近年来,区商务委始终以此作为全委的重点工作持续推进。普陀苏河沿线最东段的长寿区域,2021年正式开业的天安千树,依托新贯通的苏河步道连通,联动周边的梦清园、M50园区,以及精心打造的"森林里"夜间集市,形成了具有较大影响力的苏河特色商业休闲带。作为普陀苏河沿线最西端的长风区域,有超过10万平方米体量的大型商业综合体长风大悦城,随着儿童图书馆和半马苏河公园的建成,联动周边的4A旅游风景区长风公园,跨采中心,形成了商旅文体展多元发展区域。为

探索如何让普陀的商业更具生活气息和人文气息,区商务委在进行商圈能级提升的工作中,于 2023 年牵头制定发布了《苏河水岸商业规划导则》,以此引导商业业态打造更加富有生活气息、绿色生态、历史人文于一体的商业空间布局,提升普陀商圈特色化辨识。以长寿路街道为例,2024年1月,以大洋晶典·天安千树、M50 创意园为核心区域的莫干山路艺术街区成功入选第三批国家级夜间文化和旅游消费集聚区,区域内业态多元、功能完善、特色鲜明、品牌集聚,涵盖传统非遗、手工文创、特色美食、网红店铺等多元产业,街区内文旅特色活动形式多样、内容丰富,汇集"半马苏河"文化旅游节、长寿白领文化艺术节、M50 当代艺术周、千树艺术嘉年华等具有一定影响力的特色化、主体化、常态化活动,沿着滨河步道,市民群众还可直达"悠游苏州河"水上航线昌化路码头,艺术商业业态和水岸联动活力日益凸显,文商旅一体化联动发展势头强劲,深化推进我区文旅产业高质量发展。

二是持续提升苏州河商业品牌含金量。2023年在商业体举办"约战普陀""约战苏河""约战商圈""约战冰雪""一街-品"等体育赛事,以及中国旅游日主题活动、上海国际 MCN 大会暨品质生活直播节、上海咖啡文化周(普陀专场)等文旅活动,并借助商旅文体融合打开"运动画卷""文化秀带",持续释放消费潜力。发挥长风苏河沿岸创新型文旅和商业服务集聚作用,引入冰上体育、海派艺术展等项目入驻长风大悦城、桃源π等大型商

业体,打造高等级、高活力、高标识度的海派文化新地标。区委宣传部还将设计推出"半马苏河"系列外宣品,更好地展示"半马苏河"文化内涵,提高形象辨识度,助力"半马苏河"品牌加速出圈。

三是坚持打造特色文化旅游品牌。2007年, 普陀区开创了 全市首个以苏州河为主题的文化活动——苏州河文化艺术节(后 更名为"半马苏河"文化旅游节),从此将苏州河与普陀多姿多 彩的文化结合起来。经过十余载的成长与发展,该活动已成为上 海市乃至长三角地区的特色文化品牌。2023年,"半马苏河"文 化旅游节围绕"欢乐水岸•魅力普陀"主题,举办各级各类文化 活动百余场,线上线下共计83.15万人次参与活动,同比增长 66.3%。区文旅局申报的"'半马苏河'构建城市文化新空间"案 例在2024年上海文化品牌大会上被推选为打响"上海文化"品 牌最佳融合发展案例。2024年,区文旅局将创新举办"半马苏 河"文化旅游节,将在去年首次推出苏州河彩船巡游的基础上, 焕新升级为彩船夜游,并将引入旅游节花车巡展,让市民游客能 在普陀欣赏到精彩的花车巡游。同时,面向海外游客,重磅发布 "苏河十二国色"系列旅游产品,推出以"烟火气"为特色的全 新旅游体验,以12种国画色彩,对应在普陀体验的12种都市文 化生活,助力上海打造中国入境旅游"第一站"。此外,还将推 出原创音乐剧《星火燎原小沙渡》、家庭剧《山海经》及半马苏 河读书会之"编舟记"系列讲座等。通过持续深耕,不断放大"半 马苏河"文化旅游节辐射效应,打响区域文旅品牌。

四是深入发挥场域优势打响区域品牌。半马苏河公园是苏州河沿线面积最大、腹地最深的滨水空间,并设有游船码头、岸边吧椅、滨水广场、儿童游乐场所,还有各种雕塑艺术品。"半马苏河"文化旅游节,更是将"乐游、趣玩、艺享、国潮"等融合再现,吸引了众多游客和社区居民参与体验。充分利用滨水广场优势,开展早教主题活动、亲子互动体验活动、汉服主题秀、露营派对、美食专场等;在演出季可以推出"滨河音乐会"、社区艺术展演等活动,吸引不同年龄、不同爱好的人群在此感受文化艺术盛宴。此外,上海苏州河半程马拉松赛、上海10公里精英赛、苏州河龙舟赛已经成为上海市标志性赛事,吸引了国内外众多路跑爱好者、赛艇团队参加,成功打响了普陀文化赛事品牌。

四、关于打造有温度的生活秀带。一是依托公共场馆资源,增添苏河文化气息。依托公共文化场馆,将优质的文化资源和服务送进"半马苏河"沿岸,为苏州河畔增添文化气息和温度。区图书馆举办《苏州河的早晨》新书发布会,丰富区图书馆苏州河专题书架,研究收集挖掘普陀区、苏州河沿岸文献资源,展示普陀区深厚的历史底蕴和独特的人文气质。刘海粟美术馆分馆举办"画说苏州河——半马苏河的前世今生"巡展,通过艺术的形式展现苏州河畔的历史变迁。区委宣传部将联合区网信办、区摄影协会与图虫合作筹备"半马苏河"主题摄影大赛,吸引各界参与,扩大"半马苏河"品牌影响力。长征镇的"长征杯"中华经典朗

诵大赛和舞蹈大赛、"美遇·767"文化服务配送等颇具美誉度及知名度,陆续推出了"画说四季"、"我是策展人"、"半马苏河·左岸文化艺术节"等社区美育项目,苏州河边的"SEE•建德"微驿站还成立了苏河第一湾党建联盟志愿者服务队,增进居民对生活家园的热爱,擦亮"半马苏河"品牌。

二是针对苏州河沿岸精准画像,打造宜居生活圈。近年来,我区积极打造时节性消费热点和夜间经济新场景,推出"'夏'半夜美食节""'森林里'潮流集市""旭辉夜未央"等近 10 个夜间消费主题活动,组织了"88 部落"消费活动、"六六夜生活节",为居民提供"精致烟火气,品质在普陀"的夜间消费新体验,形成特色商圈和夜间经济新场景叠加效应。2024年,区各相关部门将持续沟通,多维度发力,更好地用好"半马苏河"品牌,发挥苏河沿线景观优势,为居民打造鲜活、温馨的"半马苏河"滨江社区。

三是依据各街道镇特色,建设便民服务驿站。在苏河长风段沿线现有半马苏河驿站·清水湾和长风湾两大服务站点,吸引众多游客前去打卡,一站式领略苏河沿线历史建筑的发展沿革和文化特色。依托"红色"旅游线、"苏州河水上航线",将苏州河工业文明展示馆、苏宁艺术馆、科技金融博物馆、上海少年儿童图书馆、青少年教育活动中心、半马苏河公园、长风海洋世界、乐高探索中心等丰富旅游资源串珠成链,打造苏河人文旅游精品线路。

苏州河长征段已建成建德小外滩、海螺公园滨水绿道,设置一系列景观设施,提升改造了沿河步道及栏杆,居民活动空间扩容。"SEE•建德"微驿站于2023年3月启用,已成为建德地区便民服务窗口、创新社区治理平台和联系群众的纽带,为周边居民提供家门口的文化交流、科普宣传、体育会友等活动。下一步,长征镇将持续聚焦苏河祁连湾服务阵地建设,丰富实践活动,打造"15分钟社区生活圈",助力普陀构建"蓝网绿脉橙圈"。

位于宜川路街道中潭路 36 号的半马苏河驿站 • 1690 党群服务中心,于 2024 年 2 月 22 日开始试运营,是根据上海市委、普陀区委关于健全建强党群服务阵地要求规划建设的综合性党群服务阵地。中心坚持"开放式、集约化、共享性、枢纽型"理念,设有"苏河长廊",分"水清""岸美""人和"三个板块,重点介绍在市委市政府的领导下,上海通过四期苏州河综合整治及岸线贯通工程,消除苏州河水域黑臭,打通苏河岸线,打造滨河美景的历程,让两湾居民感受到苏河之美的演变,增进对新家园的热爱。

四是建设半马苏河公园,有效链接四季活动。半马苏河公园(岸线公园二期)草坪、树木、花坛等景观错落有致地分布,40余种约700株绿树和水杉、樱花、月季花等植物组成的主题区,春季以主入口樱花林、自然式玫瑰园、北美海棠骑行道为春花特色,夏季以林荫下的绣球花坡为主题,秋季以滨河娜塔莉林带、居民喜爱的水杉林交往花园为秋叶特色,将公园打造成一个

秀美雅致的滨河景观空间, 休闲散步、健身跑步、遛娃娱乐…… 不同人群都能在这里怡然自得。我区将"人民城市人民建,人民 城市为人民"重要理念和公园城市建设有关要求有机融合,推进 "一江一河"建设,聚焦"公园+"文化,有效链接各类活动, 满足市民对"公园+体育"、"公园+文化"、"公园+科普"综合需 求。区绿化市容局持续保障半马苏河沿岸绿化的建设管理,推动 潜在文化价值的提升与改进,增加沿河步道的绿化植被覆盖和多 样性,为不同的季节主题提供彩叶、开花植物的布置,丰富景观 节点与服务设施, 为各项活动、展览等提供绿化保障。长征镇依 托半马苏河公园得天独厚的地域条件,努力打造高质量发展、高 品质生活、高效能治理的苏河沿线"样板间",为市民营造"家 门口"的绿色休憩空间,以"半马苏河公园"为阵地,打造"苏 河第一湾"街区美术馆,开展"苏河四季"写生等丰富多彩的活 动,让苏河秀带融入居民日常生活,建设宜居长征。长寿路街道 依托水岸优质资源,结合地区特点,创新打造"长寿白领文化艺 术节"文化品牌,将各类文化"大餐"注入白领文化的"主动脉", 将高品质文化生活融入河岸的每个角落,为"苏河之冠"的长寿 擦亮一张靓丽的滨水文化名片。

我区将不断推进公共空间品质提升,服务功能多元化,通过 文化旅游、体育健身、教育科普、娱乐休闲等资源融合,打造集 生活美学、特色文化、市民共享于一身的滨河亲水生活空间,凸 显出"宜居、宜业、宜游、宜乐"的"半马苏河"生活品质。

感谢您对我区工作一直以来的关心和支持!

上海市普陀区文化和旅游局 2024年5月16日

联系人: 殷俊洁 联系电话: 52564588*7464

联系地址: 大渡河路1668号2号楼14楼 邮政编码: 200333